



近200市民全流程体验垃圾处理各环节

了解生活垃圾的“重生之路”

小区居民将生活垃圾中的可回收物、有机易腐垃圾(厨余垃圾)、有害垃圾和其他垃圾分类投放,让可回收物通过废品回收站回收利用,有害垃圾交给有资质的专业公司进行无害化处理,有机易腐垃圾通过专门的密闭运输车辆单独运输、区别化处理,其他垃圾压缩后运往垃圾焚烧发电转化为电能……

在刚刚过去的周末,受市市政和林业局垃圾分类办的委托,珠海报业传媒控股有限公司组织了近200名来自珠海各生活垃圾分类市级样板试点小区的居民,实地参观垃圾分类示范小区、垃圾压缩站、垃圾焚烧发电厂,全流程体验生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输和分类处理的各个环节,直观地了解生活垃圾如何通过分类处理变废为宝。

本版撰文:本报记者 郑振华
本版摄影:本报记者 吴长赋



分类投放:

帮助垃圾“各回各家”

24日上午,来自岭南世家、五洲花城、华发四季、龙光海悦云天、馨园等珠海垃圾分类市级样板试点小区的100多位居民及物业管理公司代表,来到位于大镜山社区公园附近的我市保障房小区馨园,参观了解该小区生活垃圾分类投放和分类收集的情况。

当天,我市生活垃圾分类服务商之一的深圳德立信环境工程有限公司珠海项目部(以下简称“德立信珠海项目部”),正在按惯例在馨园举行

“资源回收日”垃圾分类宣传活动,几名垃圾分类督导员在小区智能垃圾分类设备旁摆摊设点,向居民宣讲垃圾分类知识和积分兑换奖品的方法。

“这里的设备和我们小区的都不一样。”“他们的称重台更低一些,用完之后还有洗手的地方。”前来参观的其他市级样板试点小区居民对馨园的智能垃圾分类设备十分感兴趣。不少参加活动的小朋友纷纷上前,在设备主机显示屏上输入手机号登录垃圾分类

账号,试着进行相应的操作。

众人参观期间,馨园小区居民邓先生抱来一堆快递包装纸箱放在智能垃圾分类设备的称重台上,熟练地在设备显示屏上登录账号,显示屏上立即显示出纸皮的重量和积分。

“分类投放是生活垃圾分类的第一步,只有从源头上做好了分类投放,才能有效地进行分类收集、分类运输、分类处理。”市市政和林业局垃圾分类办有关负责人现场呼吁



大家从自己做起、从家庭做起,做好垃圾分类投放工作,让各类垃圾“各回各家”,最大程度地实现垃圾处理的资源化、减量化、无害化,让城市真正“轻起来”。

分类收集:

多种垃圾各归其类

据了解,馨园也是珠海生活垃圾分类市级样板试点小区之一,现有住户700余户,参与垃圾分类的住户300多户,参与率超四成,投放准确率超9成。为了进一步提高小区居民参与垃圾分类的积极性,德立信珠海项目部在“资源回收日”正确投放金属、纸皮、塑料、玻璃等可回收物,除了可通过智能垃圾分类设备获

取积分用以兑换相应物品外,还可以额外获取参照市场价格的现金。记者在现场摆放的“现金回收”活动宣传展板上看到,纸皮回收价格是0.5—0.7元/斤,塑料瓶0.9—1.2元/斤,杂胶0.5—0.7元/斤,废铁0.3—0.6元/斤,易拉罐3.0—3.2元/斤。

德立信珠海项目部现场工作人员介绍,在馨园投放的是该公司第四代智能垃圾分类设备,可接纳纸皮、金属、塑料、玻璃等可回收物和

灯管、电池、药品等有害垃圾,每台设备每天均有垃圾督导员引导当地居民准确分类投放可回收物和有害垃圾;居民生活中产生的有机易腐垃圾和其他垃圾则需单独投放到楼下的分类垃圾桶中。该公司每个周末均会举办“资源回收日”活动,对可回收物和有害垃圾进行收集,并为居民提供积分兑换奖品服务。

“智能垃圾分类设备本身就是一个分类收集的环节,居

民分类投放的可回收物和有害垃圾在这里短暂停留。垃圾分类服务商在“资源回收日”进行集中分类收集,让不同的垃圾各归其类。”市市政和林业局垃圾分类办相关负责人介绍说,有机易腐垃圾(厨余垃圾)和其他生活垃圾被集中转运到垃圾压缩站之后,在垃圾压缩站进行短暂停留也是分类收集的一部分。分类收集做得好,垃圾分类处理的资源化、无害化程度也会相应提高。



分类运输:

干湿垃圾各行其道

参观完馨园的垃圾分类投放现场后,大家在工作人员的引导下,来到附近的大镜山垃圾压缩站,了解垃圾进行分类运输的环节。

“这是普通的垃圾运输勾臂车,周边小区的其他生活垃圾集中到压缩站压缩之后,由勾臂车将压缩箱运往垃圾填埋场和垃圾焚烧发电厂进行填埋或焚烧处理。”市市政和林业局垃圾分类办相关负责人向大家介绍压缩站的日常运作流程。

在勾臂车的旁边还停放着一辆罐式运输车辆,这引起不少参观者的好奇。“这是珠海市海宜环境投资有限公

司的餐厨垃圾运输车,目前主要用于运输餐饮企业产生的有机易腐垃圾(厨余垃圾)。未来,居民生活中产生的有机易腐垃圾(厨余垃圾)也要通过餐厨垃圾运输车分类运输、分类处理。”垃圾分类办相关负责人介绍说,目前,专门的有机易腐垃圾(厨余垃圾)处理终端尚未建成,有机易腐垃圾(厨余垃圾)暂时只能运往垃圾焚烧发电厂进行焚烧处理。“垃圾分类是一项长期的习惯养成过程,有机易腐垃圾暂时还做不到终端分类处理,但我们还是要坚持做好源头的分类投放。”

据了解,居民生活中产生的垃圾,其中约90%为有机易腐垃圾(厨余垃圾)和其他生活垃圾,约10%为可回收物和有害垃圾,因此做好有机易腐垃圾的分类投放显得尤为重要。“我们要用专门的分类垃圾袋装好有机易腐垃圾,投放的时候不要撕破垃圾袋,以免污渍和臭味外泄。”垃圾分类办相关负责人特别提醒参加活动的市民,有机易腐垃圾在终端处理时会有专门的破袋技术对垃圾袋进行处理,分类投放时宜保持垃圾袋完好。

针对部分参与活动的市民提出将有机易腐垃圾直接

粉碎做成有机肥料的建设,上述负责人表示,由于中餐产生的有机易腐垃圾(厨余垃圾)中包含大量的骨头、油脂等,对家用垃圾破碎设备的损伤较大且易产生黏壁现象,这一有机易腐垃圾处理方式对大多数家庭并不适用。集中回收、集中预处理目前仍是有机易腐垃圾最佳的处理方式。“处理有机易腐垃圾(厨余垃圾)还要注意将用过的纸巾、大块的骨头区分开来,污染的纸巾和大块骨头属于其他垃圾。市民分类投放越细致,后段分类收集、分类运输、分类处理的效率就会更高。”



市民全流程体验了解生活垃圾如何分类,变废为宝。

相关数据

全市每天产生生活垃圾2600吨

据了解,目前珠海全市每天产生的生活垃圾总量约为2600吨,其中主城区每天产生生活垃圾约1800吨。在中信康恒珠海生态环保产业园投入运营之前,全市的生活垃圾统一运往西坑尾垃圾填埋场进行填埋和焚烧处理,位于该填埋场内的垃圾焚烧发电厂具备每天600吨的垃圾焚烧发电能力。据市市政和林业局垃圾分类办相关负责人介绍,中信康恒珠海生态环保产业园二期工程1800吨/日垃圾焚烧发电厂正在建设中,项目建成以后整个产业园的垃圾焚烧处理能力可达3000吨/日,可基本满足全市生活垃圾处理需求。届时,全市的生活垃圾都将运至中信康恒珠海生态环保产业园进行处理,西坑尾垃圾填埋场和垃圾焚烧发电厂将作为后备应急处理场所予以保留,以备台风等自然灾害导致的垃圾突然增多或中信康恒设备检修期间临时征用。

相关链接

垃圾分类“四分法”

目前,珠海生活垃圾分类主要采用“四分法”,即将生活中产生的各类垃圾分为四大类:可回收物、有机易腐垃圾(厨余垃圾)、有害垃圾和其他垃圾。

其中,可回收物主要包括纸类、金属、塑料、玻璃等,通过综合处理回收利用,可以减少污染,节省资源。

有机易腐垃圾(厨余垃圾)主要包括剩菜剩饭、果皮、菜根菜叶等食品类废物,经生物技术就地处理堆肥,每吨可生产0.3

吨有机肥料。由于末端处理设施尚未完善,目前需要重点做好分类投放、分类收集、分类运输三个环节,该类垃圾暂时以焚烧处理为主。

有害垃圾主要包括废电池、废日光灯管、废水银温度计、过期药品等,这些垃圾需要由有资质的企业进行无害化处理。

其他垃圾包括除上述几类垃圾之外的砖瓦、陶瓷、渣土、卫生间废纸等难以回收的废弃物,可用于焚烧发电,变废为宝。

分类处理:

垃圾发电变废为宝

听完垃圾分类运输的相关介绍,参加体验活动市民乘车前往中信康恒珠海生态环保产业园,参观垃圾焚烧发电厂。

中信康恒珠海生态环保产业园位于富山工业园,毗邻江门市和中山市,距珠海市区约60公里,总体规划用地约1300亩,规划有生活垃圾、有机易腐垃圾(厨余垃圾)、建筑垃圾、市政污泥、医疗垃圾等固废处理设施,旨在实现无害化、资源化、减量化和多级循环利用。作为园内首个废弃物处理项目,生活垃圾焚烧发电厂由上海康恒环境股份有限公司投资、建设和运营。项目一期总投资约6.5亿元,日处理生活垃圾1200吨,配置2×600吨/日机械炉排炉、2×12兆瓦凝汽式汽轮机和2×15兆瓦发电机组。这些设施特有的高效燃烧和余热

利用系统,使得焚烧每吨垃圾所发的电量可满足三口之家四个月的用电需求。

在去产业园的途中,参加活动的市民对垃圾焚烧发电厂有着各种猜测:“会不会有很大味道?”“会不会苍蝇乱飞、污水横流?”但一下车,映入眼帘的却是错落有致的厂房,无烟排出的百米烟囱。厂区内草木葱郁,空气中并没有异味。更人性化的是人车分流的设计,让垃圾运输车通过独立通道直达操作间,与参观的人群互不干扰。由于人数较多,参观活动分批交叉进行,一批直接参观垃圾焚烧发电厂的车间,另一批则先听取北理工珠海学院材料与环境学院副院长吴灵对于垃圾分类相关知识的系统介绍。

作为具备国内领先技术的现代化企业,中信康恒垃圾

焚烧发电厂专门设置了“明箱操作”的参观通道。通过透明的玻璃橱窗,人们可以清楚地看到,垃圾运输车将一车车垃圾运进卸料大厅,在控制室的统一指挥下将垃圾由指定卸料门卸入垃圾池内;在操作间内,两名工人通过操控巨大的垃圾吊,将垃圾池中的垃圾抓入进料口,送入焚烧炉焚烧;在监控指挥室内,显示屏上可以看到焚烧炉中熊熊大火将垃圾化为灰烬的过程……

“垃圾焚烧产生的高温烟气通过余热锅炉回收热量,产生的蒸汽经汽轮发电机组发电;烟气系统经脱硝、脱酸、除尘、去除二噁英和重金属等有害物质后,通过烟囱排入大气。垃圾焚烧产生的固体废物渣还可以制成环保砖,铺在城市人行道上,变废为宝。”垃圾焚烧发电厂的工作人员在引领大家参观时详细地介绍

设备运转情况。

据了解,烟气排放是衡量一家垃圾焚烧发电厂是否环保的最重要指标。中信康恒垃圾焚烧发电厂采用“SN-CR+半干法+干法+活性炭吸附+袋式除尘器”的烟气净化五步法,其废气排放符合欧盟2010标准。

参观结束后,大家对垃圾焚烧发电的过程有了一个更加直观的印象,增添了垃圾分类投放的动力和信心,市民们纷纷表示:“回去以后,一定要认真做好垃圾分类投放,让垃圾更好地变废为宝。”“垃圾分类要从娃娃抓起,学校也应该加强垃圾分类的宣传和教育。”

据悉,在25日另一批市级样板试点小区的近百名居民也冒雨参与了珠海生活垃圾分类全流程体验活动,同样收获满满。